

他们，将北京冬奥带向全世界

有朋自远方来，不亦乐乎！

经过充分规划和精心准备，十多天前，北京冬奥会在万众期待下如期举办，吸引来自91个国家和地区的数千名冬奥健儿不远万里赴约。

五环旗下，他们突破自我，摘金夺银，创造历史，将冰雪运动的激情与荣耀推向全球。赛场内外，点开他们的“朋友圈”，他们与世界分享的又是怎样一次冬奥之旅？

这届冬奥，“太酷了！”

冷却塔下，凌空翻转。

“这是我见过最酷的景色之一。”美国自由式滑雪选手尼古拉斯·戈珀每次从首钢滑雪大跳台跃起，都有种“超现实”的错觉。

他的队友亚历山大·霍尔感同身受：“背后那些‘疯狂的’烟囱太酷了！”蓝天、山脉、城市和废弃钢铁厂，让他们“感觉就像置身于虚拟网络游戏”。

让人惊艳的远不止“雪飞天”。在宛如蛰伏巨龙的赛道中经历一次“速度与激情”，奥地利雪橇运动员沃尔夫冈·金德尔喜摘银牌，兴奋之情溢于言表：“我太享受这里的比赛了，和家乡感觉一样！真希望能再次回来。”

“彩练当空舞”的中国式浪漫也令他们沉醉。“没有比这更好的比赛场地了，每次踏入这座不可思议的建筑，我都被惊艳到说不出话来。”德国速滑选手费利克斯·里吉亨在社交媒体上为“冰丝带”点赞。

“参赛运动员对各个场馆评价非常高。面对疫情挑战，能让世界上众多顶尖选手齐聚在这里，这非常了不起。”国际奥委会新闻发言人马克·亚当斯说，从赛场体验到冬奥村氛围，运动员们频频感慨“印象深刻”。

距终点仅200米，冰上意外滑倒，日本速滑女队痛失一枚金牌。“虽然没什么日本观众，但中国观众不停为我们鼓掌欢呼，让人温暖，给力量！”日本选手高木美帆被观赛热情“治愈”了。

“中国举办大型赛事的能力给我留下了非常好的第一印象。”厄瓜多尔首位参加冬奥的女运动员莎拉·埃斯科瓦尔说，她已经满怀期待再次来到中国。

这里防疫，“很安心！”

海外疫情肆虐，北京冬奥闭环会怎样？这是不少冰雪健儿来时的忐忑。

对于即将50岁的德国速滑选手克劳迪

16日晚，北京2022年冬奥会闭幕式进行了彩排。闭幕式将于20日晚上演。在奥运会会旗交接仪式上，下一届冬奥会东道主、意大利的米兰和科尔蒂纳丹佩佐将进行“八分钟”表演。

2026年，意大利将第三次迎来冬奥会。此前，科尔蒂纳丹佩佐曾在1956年举办过冬奥会，都灵在2006年举办过冬奥会。

交接仪式总监莉达·卡斯特利说，米兰和科尔蒂纳丹佩佐是两座完全不同的城市：米兰是一座现代之城，象征着未来；科尔蒂纳丹佩佐则在群山之中，体现自然之美。“两座城的对话，城市与山川让我们获得了灵感……在两个不同维度达到完美的平衡与和谐，这也传递出可持续的理念，实际上是在说，我们需要善待地球，去关心并且平衡人与自然的关系。”

卡斯特利说，这次他们的演员人数非常少。一方面是因为疫情的背景，另一方面他们也认为“少即是多”，希望用很少的演员也能传递出重要的理念。“这可以向世界传递积极信号，我们大家可以重新团聚，共同迈向更美好的未来。”

为了这场表演，卡斯特利和她的团队已准备一年时间，过去6个月，他们一直在进行彩排和调整。卡斯特利说，他们与北京冬奥组委开闭幕式团队合作得很快。她特别提到了冬奥会开幕式铺满“鸟巢”场地的屏幕。这次的“八分钟”，他们团队也将充分利用这块屏幕。

（执笔记者：姬烨，参与记者：王子铭、黄垚、赵旭） 据新华社北京2月17日电



▲2月17日，加拿大队球员庆祝夺冠。当日，在五棵松体育中心举行的北京冬奥会女子冰球金牌赛中，加拿大队战胜美国队，获得冠军。

新华社记者杜宇摄

娅·佩希施泰因来说，尤为如此。“采取严格防疫，才能确保大家健康安全，顺利参赛。”她成功在北京冬奥创造历史，成为史上首位参加八届冬奥的女运动员。

“很安全，很安心！”谈到防疫感受，海外运动员们常如此脱口而出。“每天都做核酸，你去吃个早饭就顺便做了，不到10秒就完事，这一切都让人放心，防疫特别到位。”来自马耳他的单板滑雪选手珍妮丝·斯皮泰里说。

搭起一个安全港湾，最大程度减少疫情对比赛干扰，成为参赛选手们的共识。“冬奥村里执行严格消毒，大家都戴好口罩，这能让我们把精力都集中到比赛上，赛出精彩。”摘得女子雪上技巧金牌的澳大利亚选手杰卡拉·安东尼说。

智能测温、快速核酸检测、随处可见消毒设备……美国自由式滑雪运动员达丽安·史蒂文斯不禁感叹“这是一场安全的奥运盛会”，中国出色的疫情防控表现体现出了坚韧的品格和凝聚各方智慧的能力。

“如果有一个国家能如期举办这次冬奥，

我认为一定是中国。”荷兰速滑选手托马斯·克罗尔对中国的防疫早就信心十足，他非常庆幸能在中国迎来奥运“首秀”。“如果我们看过去几年的疫情状况，中国毫无疑问有着全世界最好的防疫成效。”

这些瞬间，“超感动！”

“多么棒的礼物啊！”牙买加滑雪运动员本杰明·亚历山大打开冬奥礼品包，被中国小朋友的画作感动“破防”了。他特意写了信，感谢中国小朋友的精心画作。

来自全国各地青少年创作的7500幅画作被选为冬奥礼物赠给了运动员们。“真的很暖心，我会把画挂到墙上，保证时刻能看见。”澳大利亚运动员布里特妮·考克斯说。

恰逢运动员生日，亲手制作蛋糕，精心设计贺卡，送去温馨祝福……这样的感动瞬间，在冬奥赛场不胜枚举。近1.9万名赛会志愿者用真情的服务，与海外运动员结下了友谊。

“让我感动的，是人的温暖。”黎巴嫩运动员玛农·乌艾斯抵达北京当天，行李意外丢失在机场，中方工作人员连夜寻找，不到24小时物归原主。德国跳台滑雪选手卡塔琳娜·阿尔特豪斯获得银牌，却在回家途中不慎弄脏奖牌包装盒，北京冬奥组委得知后，立刻准备了一份新的包装盒送去。

“我是个高高兴兴回家的姑娘！”美国选手尼娜·奥布莱恩在高山滑雪赛中摔倒，医生迅速救治，手术顺利完成。她发文感谢中国的医护团队：“谢谢那些冲向我的人，短短几天我感受到的呵护，令人难忘！”

美国单板选手特莎·莫德刚到家几天，已经开始想念中国了。开幕式上，志愿者一句“欢迎来到中国”让她感动落泪。临行起飞前，她发视频再度哽咽：“感谢过去两周给予我的爱与支持，等疫情结束一定再来，见见新结交的朋友们！”

“我迫不及待想再回（中国）了。”莫德发帖说道。

（记者何磊静、李典）

新华社北京2月17日电



▲2月17日，工作人员在清理跳台滑雪的雪道。当日，北京冬奥会北欧两项团体赛跳台滑雪大跳台/越野滑雪4×5公里接力比赛在国家跳台滑雪中心举行。

新华社记者朱峰摄

北京冬奥组委致敬每个冬奥参与者

新华社北京2月17日电（记者姬烨、高萌）北京冬奥组委17日在志愿者主题的发布会上表示，致敬每一位冬奥参与者，镜头后的你们都是英雄！

北京冬奥组委新闻发言人严家蓉说，2008年，志愿者让世界印象深刻，如今这些“蓝色身影”依然是“双奥之城”最好的名片。从2008年到2022年，十几年间，志愿精神不断深入人心，志愿服务融入社会生活各个领域。

“事实上，我们的幕后英雄不仅有热情洋溢的蓝衣志愿者，还有身穿防护服不厌其烦每天为大家做核酸检测的医务人员，背着医疗包、脚踩滑雪板的滑雪医生，还有为我们提供语言服务的翻译，包括在今天现场的同传们……他们的身影活跃在北京冬奥会的每一

个角落。”严家蓉说，“北京冬奥会是新冠疫情发生以来首个如期举办的全球综合性体育盛会。它的组织和运作，既需要强大的领导力和组织协调能力，也需要一个又一个专业水平高超的幕后英雄。正是每一颗螺丝钉精准、高效地运转，才保障了赛会有序、安全运行。我想致敬每一位冬奥参与者：镜头后的你们都是英雄！”

北京冬奥组委志愿者部部长滕盛萍介绍说，北京冬奥组委共录用赛会志愿者一万八千多人，其中北京赛区占比63%，延庆赛区占比12%，张家口赛区占比25%，35岁以下青年占比94%，成为志愿服务的主力军。赛会志愿者服务涵盖体育竞赛、场馆管理、语言服务、新闻运行等41个业务领域。

北京冬奥组委各相关业务领域为赛会志

愿者提供了充足的保障，包括证件、制服及装备、餐饮、住宿、交通、医疗、保险、物资、空间等各方面，保障了志愿者没有“后顾之忧”，安心服务。

当天的发布会上，志愿者魏伊宁还与大家分享了参与冬奥志愿服务的感受。她说：“很多媒体朋友问我，今年不能回家过年，会不会觉得有一点难过？我的回答是，对我来说这将是一个永生难忘的新年。两年来全世界都在和疫情做斗争，因为冬奥会使我们彼此连接在了一起，我们都知道此刻的相聚是有多么不容易，我们彼此陪伴，彼此激励。”

“你们想要带可爱的‘冰墩墩’回家，但是在这里我还想送给大家一份礼物，这份礼物就是来自冬奥会志愿者的温暖。”魏伊宁说。

北京冬奥会接近尾声，一幕幕悲喜剧在这里交替上演。让人感慨的是，竞技场上没有永恒的胜者，正如人生之中没有永恒的强者。

2016年里约奥运会，郎平率领的中国女排在经历了跌宕起伏之后以一枚闪亮的金牌为中国代表团完美收官。5年后的东京奥运会，还是郎平率队，人员也没有太大变化，中国女排折戟小组赛。

2018年平昌冬奥会，武大靖以无可撼动的绝对优势夺得男子500米冠军，让整个赛会期间倍感压抑的中国代表团扬眉吐气。4年后的北京冬奥会，身为卫冕冠军的武大靖在500米半决赛中失手，遗憾地无缘决赛。

同样在追逐梦想的道路上历尽艰辛的冬奥会“四朝元老”徐梦桃、齐广璞、贾宗洋、蔡雪桐、刘佳宇命运不同。徐梦桃、齐广璞一朝圆梦，金牌在手，而贾宗洋、蔡雪桐、刘佳宇未能如愿。还有人比贾宗洋、蔡雪桐、刘佳宇距离梦想更远，韩天宇、耿文强、陈虹伊等名将连北京冬奥会的舞台都没能登上。

人生不如意事十之八九，竞技场也是如此，从来没有永恒的胜者。体育的本质是游戏、是教育、参与竞技、在追求“更快、更高、更强——更团结”的过程中获得的人生感悟的价值，远远大于一次冠军或是一枚奖牌。

今天的谷爱凌有可能成为明天的武大靖，今天的贾宗洋也有可能成为下一个徐梦桃、齐广璞。然而，也有可能在你拼尽全力之后，仍然无法到达梦想的彼岸。在参加北京冬奥会的近3000名来自全世界的运动员中，大多数人的姓名和故事并不为我们所知。可是，他们身上所承载的奥林匹克精神和自我超越的勇气，并不比那些冠军和获得奖牌的运动员逊色。

是非成败转头空。在奥运会上取得佳绩值得庆贺、值得铭记、值得颂扬，不过对特定的运动员而言，那不过是他人生中短暂的辉煌一刻。昔日的冠军们有的从政、有的经商、有的重新寻找生活的方向。与普通人一样，在他们未来的人生道路上，也有无数烦忧和挑战需要面对、去跨越。

人生得意须尽欢，可挽雕弓、西北望、射天狼。人生在世不称意，何妨吟啸且徐行。奥林匹克的赛场告诉我们，付出百分之百的努力有可能获得成功，也有可能依然失败，但生活仍会继续。在16日的北京冬奥会短道速滑男子5000米接力比赛之后，年轻的中国运动员孙龙因为自己的失误通过社交媒体致歉，一连用了6个“对不起”。孙龙的诚挚反省令人肃然起敬，不过他也不必太过自责。竞技体育和奥林匹克的一个重要意义就是让人学会从容面对成功和失败，如果他领悟了这一点，也许在未来的赛场上能够更好地展现自己。

跟孙龙一样，我们每个人都是在成与败、进与退、荣与辱中成熟、成长。今日之失，可能是明日之得。只要眼里有光，就不会偏离方向。

（记者王镜宇）新华社北京2月17日电

妙语连珠

——“我就是精致的人，嘎嘎（非常）精致。”

背景：北京冬奥会速滑男子500米金牌得主高亭宇在接受新华社记者专访时如是说，他还希望摄影记者帮他P美一点。

点评：精致又能拿冠军的队员，麻烦来一打。

——“希望能有更多的回忆留在这届冬奥会，我觉得这是一件能让我回忆一辈子的幸福的事。”

背景：中国花样滑冰男子单人滑选手金博洋10日就结束了在北京冬奥会的全部比赛，但他这几天依然随处可见，去各个项目场馆观赛、为队友加油、与外国运动员合影留念。

点评：我能想到最浪漫的事，就是让冬奥陪你一起慢慢变老。

——“如果再拿第四块银牌，你可了不得了！”

背景：17日之前，日本速滑名将高木美帆在本届冬奥会上收获了三枚银牌。17日的女子1000米比赛前，同是运动员的姐姐高木菜那这样对她说。高木美帆回忆，那一刻自己突然释然了。最终她如愿夺冠。

点评：第四块拿了金牌，是不是更加“了不得”？

——“我把帮助过我的人的名字都印在了比赛服上，就像他们和我一起上场了一样。”

背景：前雪橇运动员、印度人沙瓦·凯沙万参加过6届冬奥会，1998年在长野、2002年在盐湖城，他都是印度代表团旗手，也是唯一的运动员。凯沙万回忆曾经“众筹”参赛的经历时这样说。

点评：感恩是一种美德。

（记者李琳海、岳冉冉）

新华社北京2月17日电